
Henvendelse angående svar på spørgsmål 1597. 

"Er det i overensstemmelse med retningslinjerne for gennemførelsen af sygehusstrukturplanen, at 

Region Syddanmark allerede nu gennemfører flytning af sygehusafdelinger, herunder flytter 

mor/barn-afdelingen fra Sønderborg Sygehus til Aabenraa Sygehus, uagtet at Juhl-udvalget endnu 

ikke har forholdt sig endeligt til placeringen af det Sønderjyske Akutsygehus?" 

Ministeren svare: 

”Regeringen har i tilsagnsskrivelsen til Region Syddanmark af 26. januar 2009 kun meddelt 

foreløbigt tilsagn til de to projekter, som ekspertpanelet har prioriteret: En fælles akutmodtagelse 

på Kolding Sygehus og et nyt Odense Universitetshospital.  

Der er samtidig åbnet for, at Region Syddanmark kan indgå i dialog med ekspertpanelet om en 

vurdering af planen for akutsygehuset i Sønderjylland allerede i 2009. Ekspertpanelets indstilling 

og det økonomiske grundlag herfor vil dog først blive fastlagt i forbindelse med udmøntningen af 

de resterende 10 mia. kr. i Kvalitetsfonden i 2010.  

Men da regionerne har ansvaret for at varetage sygehusvæsenets opgaver, så kan jeg ikke træffe 

beslutning om placering af bestemte sygehusafdelinger eller forhindre regionerne i at ændre herpå. 

Den opgave og det ansvar er i medfør af sundhedsloven placeret hos regionsrådet inden for de 

rammer for specialeplanlægningen, der fastlægges af Sundhedsstyrelsen.  

Jeg kan samtidig henvise til min besvarelse af spørgsmål 221 til Folketingets Sundhedsudvalg af 

19. februar 2009.” 

Ministeren referer til hans besvarelse på spørgsmål 221, hvor i man kan læse, at regionerne kun 

må gå videre med prioiteret projekter. Ikke prioiteret projekter skal afvente næste fase. 

Citat fra besvarelse: ”Heri ligger også, at der kun kan gås videre med de projekter, som nu 

prioriteres – for de øvrige projekter må afventes ekspertpanelets næste fase.” 

Besvarelsen af disse to spørgsmål modsiger hinanden og hvad er så det reelle svar, skal regionen 

følge de retningslinier der gælder for den samlet process for de næste mange års investeringer 

eller kan ministeren ikke udstikke disse retningslinier og dermed ikke træffe beslutninger ang. Den 

samlede strategi for fremtidens sygehuse. 

Ministeren henleder også til, at de af sundhedsstyrelsens fastlagte rammer for 

specialeplanlægning, stemmer disse rammer overens med planen om fremtidens sygehuse? I så 

fald skal de udstukne retningslinier så ikke følges?  

Sundhedsudvalget 
SUU alm. del - Bilag 333 
Offentligt            



 

Der har efterhånden været en del ballade angående placeringen af det sønderjydske akutsygehus 

og det ser desværre ikke ud til, at der bliver ro omkring dette emne foreløbig. Vi kan alle være 

enige om, at et akutsygehus i sønderjylland skal ligge der hvor det gavner sønderjyderne mest, 

indtil videre er der desværre ikke fremlagt brugbar dokumentation for, at placeringen i Aabenraa 

skulle være den bedste. 

Regionen er gentagne gange blevet bedt om dokumenation for patiengrundlaget, økonomien og 

det fagligt forsvarlige i at flytte 1000 arbejdspladser fra Sønderborg til Aabenraa, følgende er 

kommet tilbage fra regionen. 

1. Patiengrundlaget er af embedsmænd beregnet til 230.000, der er blevet brugt forskellige 

redskaber til, at beregne dette grundlag, men regionen mener ikke, at vi kan forstå de 

bagved liggende tal og derfor er disse ikke blevet offentliggjort. Der mangler altså de 

grundliggende tal og beregningsparameter for patientgrundlaget i dokumentationen. 

2. Økonomien er betænkelig, da regionsyddanmark vil finansere akutsygehuset i Aabenraa af 

egne anlægsmidler, disse midler burde reelt tilfalde nyt OUH og Kolding sygehus, da disse 

jo er prioiteret. Regionen forventer, at kunne låne finansere både ny OUH og Kolding og det 

til trods for, at andre regioner har fået afslag på netop låne finansering af de 40% egen 

finansering af de nye akutsygehuse. 

3. Der er ikke fremlagt dokumentation for, at der er foretaget analyser af det fagligt forsvarlige 

i en flytning af 1000 arbejdspladser fra Sønderborg til Aabenraa. 

Regionsyddanmark har haft siden 29. Sept. 2008 til at foretage den fornødne dokumetation, dette 

har de desværre ikke formået og man kan spørge sig selv hvorfor og der kan vel kun være et svar 

på det og det er, at beslutningen om, at placere akutsygehuset i Aabenraa er baseret på politiske 

motiver og ikke på et fagligt grundlag. Kan og skal vi borgere virkelig være fanget i et eller andet 

politisk spil, når det drejer sig om vores akutsygehus, er der virkelig ikke et krav om faglighed ang. 

Akutsygehus placeringer? 

Det kan godt være at regionerne selv er ansvarlige for sygehuse og deres placeringer, men der må 

vel være en eller anden form for kontrol med, at deres beslutninger lever op til visse krav både 

fagligt og selvfølgelig også økonomisk, hvem føre en sådan kontrol? 

 

Med venlig hilsen 

 

Kim Hansen 


